

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 10 céntimos

Toda correspondencia

Calle Sagasta, 45

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. Ptas. 2
Fuera de la población trimestre. 7'50
Número atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias

a precios convencionales

Año IX

Alicante: Viernes 1 Abril de 1921

Núm. 2336

Colaboración del Maestro

Las quejas de Barcelona

Creo que puedo hablar. Es más, creo que soy uno de los pocos periodistas castellanos que pueden hablar. He trocado siempre contra la pasividad de la prensa de Madrid ante el agravio inferido a la de Barcelona al marcarla jabeques y chirlos, al cortar la cara, con el lápiz de la censura previa. He escrito que si los periodistas de Madrid hubieran empleado la mitad del esfuerzo que en mantener la suspensión de periódicos en domingo y en lunes, en acabar con la previa censura, habrían acabado. Y los he motejado de interesados en mantener lo que es para ellos una como prima a la exportación. Puedo hablar.

La prensa de Barcelona escribe y pinta artículos, sueltos y caricaturas contra la de Madrid por suponer que se mira aquí de reojo a los catalanes creyendo les terroristas. Periódicos de Barcelona, por mi estimadísimo hacen una clasificación de terroristas para demostrar que los hay de todas partes. ¿Y qué? Otro satiriza a la prensa de Madrid poniendo a dos retratos, al de don Angel Guimerá y al de un anónimo, estos sendos pies; Don Angel Guimerá, dramaturgo español; *El Chato ful*, terrorista catalán. ¡Muy gracioso!

No es eso lo derigrante para Barcelona. El neo conde, el super virrey ha prohibido la primera representación de un drama de ese mismo don Angel Guimerá. Los periódicos de Barcelona no pueden escribir en contra. Muy cierto. Pero pueden hablar en contra los diputados catalanes. No han hablado contra ese acto de tiranía. Todo lo contrario. El señor Cambó ha dicho en el Congreso que la *inmensísima* mayoría de Barcelona está al lado del general gobernador. ¿Es cierto? Pues si lo es, no se queje Barcelona de Madrid ni de nadie.

El superlativo de Cambó viene a ser un diminutivo. En castellano abundan las palabras que con desinencia terminativa propia de los aumentativos expresan irónicamente una disminución y hasta la completa carencia de lo que se aparenta ponderar. Así, *rabón* y *palón*, por ejemplo.

El superlativo de Cambó nos ha delido a los que admiramos y amamos a Barcelona. La convierte en capital de provincia, la

achica, la priva de capacidad para gobernarse por si misma. ¿Quién reconocerá tras ese mote superlativo la personalidad de Cataluña? Contra el superlativo debieran cerrar los que se indignan por livianos motivos.

La *inmensísima* que regaló un sable de honor a Portas y que aplaudió la ejecución de Rull ¿se ha indignado contra el asesinato de Layret? ¿Ha protestado contra la invasión de Reus y de Mataró por cuadrillas enviadas de Barcelona?

¿Y el robo del acta de Tortosa? La censura coarta, es evidente, pero hay medios de mostrar una oposición sin hacerla pública en la prensa previamente censurada.

Ahora hay uno. Indalecio Prieto amenazado por los banderizos rojos y blancos ha dicho en el Congreso, alto y claro, lo que Barcelona sabe mejor que el diputado socialista. Lo sabe la *inmensísima*. No lo ignora el señor Cambó. No lo desconoce nadie. Y, sin embargo, la *inmensísima* disimula, se hace la tonta y se guarda muy bien de enviar felicitaciones a Prieto.

Otro argumento u otro reproche: a los que prohíben que se les censure no se les debe halagar, menos adular. ¿No es así? Pues en la mutilada prensa de Barcelona he leído apologías, alabanzas, caramellas, aduladoras de los que imponen, mantienen y aplican la previa censura.

Roberto CASTROVIDO

Lo del trigo

Nuestro colega «El Día», contestando a lo que decíamos respecto al trigo descargado en nuestro puerto, dice lo siguiente:

«No tenga el colega ninguna duda de ello, como de que nuevamente en el Congreso y al actual ministro de Fomento le serán recordadas las denuncias anteriores. En cuanto a la descarga de las ocho mil toneladas (no ochocientos como dice el colega) de ahora, bástele saber, para conocer la actitud y los propósitos del señor Rojas de que esas «muestras para hacer la denuncia oficial» de que habla la información que EL LUCHADOR copia, las recogió personalmente el señor Rojas de las propias bodegas del vapor «Dusseldorf» y las guarda debidamente, para exhibirlas en Madrid en lugar oportuno, interpellando al Gobierno sobre este asunto.»

Agradecemos la atención.

Guitarrerías y armas al hombro

UNA PLAGA HÚNGARA

¿Que hay plagas en España, quién ya lo duda? Es la verdad amarga, terrible cruda.

Se dice que el Gobierno quiere salvarnos y libres de las plagas, al fin dejarnos.

¿Qué van a matar frailes? ¡Calma, señores! No es ese un argumento de los mejores.

¿Qué harán para librarnos del mal estado? Nos traen a un Habsburgo que ha fracasado.

Se ve, pues, que el Gobierno va a regalarnos un húngaro que haye, para salvarnos.

MARCIAL

A nuestros correligionarios

Como hemos anunciado, ha comenzado el período de recalcificación del Censo Electoral.

Es conveniente que con toda urgencia se procure coadyunar en esta importante operación, con el fin de evitar apremios de última hora.

Todos los correligionarios que tengan derecho al voto y no estén incluidos en el Censo, todos los que estando figuran con datos equivocados y todos los que tengan noticias de alguna falsedad que contenga el expresado censo, deben comunicarlo inmediatamente para realizar la Comisión los trabajos oportunos.

Rápida

La misión de la Sociedad no ha de limitarse a castigar disidentes sino precisa que se extienda a regenerados para que puedan ser útiles, para que no se acrecienten los odios. Esta Sociedad ha de ser como una madre llena de ternura que inspire respeto pero nunca temor.

¿Habeis notado lo que con las madres ocurre? Tienen varios hijos y casi siempre las predilectas atenciones las conceden al más desdichado, aun al más perverso y que más las hace sufrir; siempre buscando la corrección, que se regenera, que vuelva al camino del deber. Y muchas veces lo consiguen; lo que jamás se logra es que se corrijan a fuerza de palos, vejaciones y desvíos; privándoles de caricias, mostrándose inflexibles.

Una buena madre tierna y juiciosa consigue más que un padre seco y violento, que se ciega castigando al hijo rebelde.

Pero por lo visto la Sociedad olvida su papel de madre y se está convirtiendo en madrastra de aquellas que inspiraron lo:

«De padres a padrastros hay cuatro leguas; de madres a madrastras hay cuatrocientas».

X.

Crónicas barcelonesas

CLAVÉ Y LA STAR

Anoche, mientras el Gobernador civil informaba a los periodistas del repugnante suceso de Mataró que de momento costó la vida a tres obreros y seguramente será causa de la muerte de dos o tres más de los que resultaron heridos en la agresión, por el paseo de la Aduana donde se halla emplazado el edificio del Gobierno de la provincia, desfilaron alegres y satisfechos llevando al frente sus orlados estandartes y entonando inspiradas composiciones los coros obreros que fundó Clavé y que según costumbre inveterada acostumbraban a pasar en la montaña o en los pueblecitos costeros los días de Pascua florida.

Los coros, que regresaban de estas tradicionales excursiones, deteníanse bajo los balcones del Gobierno y después, reanudaban su marcha seguidos de las familias de los que los formaban, en busca del local social donde depositar la enseña que les servía de guía.

El Sr. Martínez Anido dióse bien pronto cuenta de que a los periodistas había impresionado el contraste que resultaba entre el suceso de Mataró, cuyo relato se vió precisado a interrumpir para oír a los obreros cantores, y aquel desfile marcial de los discípulos del inmortal Clavé, y suspendiendo su relato, exclamó:

«Indudablemente, la masa general obrera es pacífica y buena y si se consigue limpiar esta ciudad de los elementos terroristas que la perturban y que están en ínfima minoría quedará esto como una balsa de aceite».

Los periodistas asintieron a la afirmación del Sr. Martínez Anido. La masa general obrera es pacífica y buena; los que no son tan pacíficos ni tan buenos son los que medran, los que sin trabajar viven a expensas de los que pasan el día en el taller o en fábrica ganando con su trabajo su sustento y el de los suyos. Y contra esos agitadores profesionales que para explotar a los obreros se han interpuesto entre estos y la paz, los que son contra los que el Sr. Martínez Anido, dirige todos sus dardos y todos sus desvelos.

Los obreros de Clavé, los que con sus cantos inspirados son propulsores de la paz y del amor, de la virtud del trabajo y de la fraternidad entre los hombres, no pueden ser jamás confundidos con aquellos otros que disfrazados con la típica blusa o con el característico traje «blau» del obrero catalán no saben cantar mas que por la boca de la Star y no han aprendido otras coplas que las que tienden a sembrar el odio de clases y la rivalidad entre hermanos y que no tienen otra finalidad que la destrucción y la muerte.

Para los primeros, para los de Clavé están siempre abiertas de par en par las puertas de todos los sitios donde se reúnen personas honradas; para los segundos, para los de Star solo pueden estar abiertas las puertas de los manicomios o de las cárceles.

José CONMART.

N. de la R.—Con gusto publicamos hoy la anterior crónica de nuestro corresponsal en Barcelona, el excelente periodista don José Conmart, por tratarse en ella de un aspecto de la cuestión social, acaso la mas simpática, la mas noble y elevada y de mas positivos resultados: la educación artístico-musical del obrero.

Al evocar el cronista la figura de Anselmo Clavé nos es grato hacer constar que este insigne y popular músico catalán fué republicano y llegó a ser alcalde de Barcelona.

Clavé tuvo una clara y definida visión del porvenir respecto al obrero y la cuestión social y a la formación de los Orfeones dedicó sus energías, para apartar a los trabajadores de la taberna y demás antros del vicio y dignificarle por medio del arte.

Aquí en nuestra querida ciudad, dos republicanos insignes el doctor Rico y el maestro Poveda emprendieron esa tarea educativa en la masa obrera.

Ni Clavé, ni Rico, ni Poveda han podido ver premiada por el éxito su intensa labor artístico-musical debido a la gran indiferencia, a la falta de protección con que en este país se miran todas las cuestiones de verdadera trascendencia.

Si los Orfeones entonaran cotidianamente sus hermosas canciones; si el propósito de esos clarividentes como Clavé y Rico hubiera llegado a ser una necesidad sentida por el pueblo y amparada por los gobernantes, el problema social en España no tendría ese aspecto negro y tétrico de inferno dantesco.

Conste pues, que el campo republicano salieron a la palestra hombres con ideas salvadoras para esta patria gobernada por hombres que sin noción alguna de humanidad se preocupan de sus egoísmos particulares y de partido, practicando la pena del Talión.

POLITICA DE REPRESIÓN

El velo de horrores y ne-gruras

La humanidad parece caminar estos días con paso decidido hacia su extinción.

Parece que entre el fragor de tantos egoísmos y pasiones se oye la voz profética de Daniel.

El desquiciamiento es grande en todas partes y aquí en España no podemos librarnos de ese movimiento sísmico que agita los espíritus.

Nuestra nación, que tiene luz, como algunos astro, por el reflejo que recibe de las grandes potencias pasará ahora por una fase en que las tinieblas son cada vez más densas.

En nuestro Parlamento, unos hombres de buena voluntad, de contextura espiritual recia, con mano firme y segura han alzado el velo que cubre los horrores de una política funesta de represión llevada a cabo por los actuales gobernantes.

El pueblo aun no se ha percatado

MUSIC-HALL "SALÓN NOVEDADES,"

TODAS LAS NOCHES GRANDIOSO ÉXITO Y PRESENTACIÓN

ANTONIA DE CACHAVERA

bien de la magnitud de ese monstruo conservador que tiende sus tentáculos al pueblo temeroso e ignorante. Al mismo tiempo, que comulga cotidianamente con esas ruedas de molino que le sirven los sacerdotes de Alhendalazar en bandeja de oro falso.

Es mucho el horror y la negrura que hay tras ese velo que Indalecio Prieto alza con mano firme.

La capital catalana, la región más rica e importante de España, está en poder de unas manos pecadoras empujadas de sangre y lágrimas de seres que no cometieron otro delito que sufrir en la posibilidad de establecer una sociedad más justa y equitativa que ésta, en la que cualquier ciudadano ignorante puede tener derecho a ser irrespetuoso con la constitución y la libertad establecida a costa de tantas vidas y cruentos sacrificios.

Ese caos que descubre Prieto, es peor mil veces que todos los infiernos pintados o descritos por los artistas de más alta y grandiosa factura.

Cuando pasen varios años y de entre el pueblo surja el poeta que en entrafes verdícos, vibrantes de pasión canta todo lo que sucede en Barcelona, habrá perdido todo su interés «El Infierno» de Dante.

No se ha levantado más que un poco del velo y por é hemos visto la tragedia más espantosa de todas cuantas han sucedido en nuestra accidentada historia.

Y tras de lo que se ha visto, nuestro corazón presente con infinita tristeza todo lo que queda por descubrir en ese océano de densas negruras.

Siguramente el día que el velo se descorra totalmente, los mismos que hicieron tanto daño al pueblo, mirarán horrorizados, también, su propia obra.

Tales la magnitud de las monstruosidades que se ocultan tras ese velo.

Maderas finas y chapas

Caoba, Palo marfil Palo tabacos Dorado, y otras varias clases de gran fantasía en piezas y tabloncillos procedentes de explotaciones propias a precios ventajosísimos, fino de varias procedencias.

Ernesto Descalzo

ALMACEN — CUENCA; 11 — Valencia.

Ya estamos en Abril

Desde que el señor Bueno Sales tomó posesión de la Alcaldía contestamos siempre lo mismo cuando se le formula una queja acerca de la suciedad en las calles, del mal estado de los sifones, de la necesidad de realizar obras que exigen, no solamente el ornato de la población si no la seguridad de los vecinos; escurras, tapas de bocas de riego y desagüe, aguas encharcadas, fuentes con el piso enregillado roto y con depósitos de cieno, peligros en las vías públicas... Lo que contesta siempre es: «Ya lo haré en Abril; ya verá usted lo que hago en Abril; cuando llegue Abril se transformará todo; esperen unos días a que llegue Abril; recuérdemelo en Abril»...

Así es que esperábamos Abril como

el santo advenimiento, como la inauguración de una nueva etapa, como el punto de partida para la gran transformación de la ciudad.

Cuando esta mañana hemos cambiado la hoja del almanaque y hemos visto ABRIL, un gran optimismo nos ha invadido.

Esperemos el desarrollo del programa para tributar elogios o para lamentarnos de otro desengaño; para aclamar al señor Bueno Sales el Rus y Tauler de Alicante o para declarar que sin desdoro puede codearse con los anteriores alcaldes que mas perjuicios causaron a la ciudad que beneficios le reportaron.

¿Iráramos lo primero. Ya estamos en Abril.

Los alicantinos en Valencia

Nuevo triunfo de Paco Balaguer

Paco Balaguer, el eminente músico alicantino autor del poema musical «El pueblo está en fiesta» acaba de obtener un gran triunfo en el teatro «Regules» de Valencia con el estreno de una zarzuela de costumbres valencianas, titulada «La Corda».

Balaguer, conocedor, como pocos, de las bellezas melódicas de los cantos regionales valencianos, inspirado en ese inagotable tema musical ha escrito una partitura bellísima de ambiente, sonoridad en la orquestación y tónica magistral.

Las ovaciones al músico fueron delirantes. El público de pie aplaudió a los autores que al finalizar el primer cuadro tuvieron que presentarse en escena.

El libro es de dos muchachos de porvenir: Valentín Martínez y José María de la Torre; ambos periodistas.

Desde estas columnas enviamos a los autores que tra más entusiasta felicitación y muy particularmente a nuestro querido amigo y compatriota Paco Balaguer del cual ya en otra ocasión afirmamos, que el músico incipiente era una esperanza para el arte.

Ahora ya son una realidad sus resonantes triunfos.

Cultos evangélicos

Con motivo del viaje del pastor evangélico de Ginebra, Secretario general de las Sociedades europeas de Esfuerzo cristiano, Monsieur Sanviñán, a las nueve de la noche se dará lugar una velada en el Centro Evangélico de la calle de Calderón en la que tomarán parte varios señores, entre ellos un ex cura párroco.

Se invita cordialmente a los antiguos alumnos de la Escuela Modelo.

La formalidad de un Habsburgo

Un ex-emperador que no cumple su palabra

Los detritus de Europa. — ¡Que no venga!

Carlos, el exemperador de Hungría ha cometido un acto en el que la caballerosidad y la palabra de honor han quedado a ras de tierra.

La republicana Suiza le dió hospitalidad en su exodo de emperador destronado bajo palabra de no salir de ella para volver a su antiguo reino.

El ex-emperador, que por lo visto no se aviene a estar sin el mando y sin ceñir la corona, haciendo caso omiso de la palabra de honor empeñada, salió de Suiza, presentándose nupcialmente en Budapest, visitando al regente Horthy y demás jefes políticos y miembros del Gobierno.

Antes de dar este paso el exemperador Carlos visitó en Sternamanger al obispo a quien expuso la misión que le llevaba y sus propósitos.

La tentativa de restauración monárquica ha sido un gran fracaso para el informal exemperador.

Todos los políticos aconsejaron a Carlos de Habsburgo que saliera inmediatamente de Hungría.

Recibió también un gran desengaño de las fuerzas militares con que contaba, pues nadie quiere en Hungría que los Habsburgos vuelvan al poder por los inmensos perjuicios que acarrearían a la desdichada nación.

El Gobierno austriaco ha adoptado severas medidas para que no se repita el hecho y además, ha ordenado que se abra una información para depurar responsabilidades.

Como se ve el fracaso ha sido grandísimo, enorme.

En todas partes le han dado el mismo consejo: el de salir inmediatamente y no volver más a Hungría.

Ahora con respecto a esta informalidad del ex Habsburgo, queda pendiente una cuestión que nos atañe directamente a los españoles: la hospitalidad.

Es muy posible que el Habsburgo no vuelva a Suiza, pero en cambio se asegura que España estaría dispuesta a ofrecerle esa hospitalidad tan por culpa de su loca ambición tan difícil de conseguir se le hace en otras naciones.

No tendría nada de particular que el tal Habsburgo fuera nuestro huésped.

Esta visto que España es a modo de un gran recipiente en donde se van depositando todos los detritus europeos que nadie quiere.

Toda la plaga religiosa que nadie quiere está visto que España es a modo de un gran recipiente en donde se

van depositando todos los detritus europeos que nadie quiere.

Toda la plaga religiosa que nadie ha querido, aquí la estamos consintiendo y tratando a cuerpo de rey, como lo prueban sus abultadas parrizas y colorados carrillos.

Ahora nos endosarán al Habsburgo en cuestión y le aguantaremos como una plaga más.

¿Con quién se ha contado para que ese hombre desposeído de corona, de caballerosidad y palabra, sea nuestro huésped?

Aquí no queremos a ese hombre. Que no venga. Que se vaya a las Pampas argentinas a vivir en un rancho, rodeado de potros y gallinas.

España no necesita esos regalotes ni esos endosos de gente destronada.

Eramos pocos y... ¡No! ¡No! ¡Fuera! ¡Fuera! ¡Que no venga!

Pida usted la Manzanilla PASTORA

— Marca acreditada —
DE PEDRO RODRIGUEZ E HIJO DE SANLUCAR
De venta en todos los Cafés, Bares y Ultramarinos
EXCLUSIVA EN ESPAÑA

Bibliografía

La Casa CALPE ha publicado ya la serie correspondiente a enero de 1921 de su «Colección Universal».

Uno de los volúmenes contiene la segunda y última parte de los famosos Cuentos del duque, de Alfonso Daudet, que se titula «Caprichos y recuerdos».

Los hermanos Gyurkovics, novela del escritor húngaro Harezg, es otro de los atractivos de esta serie. Sirve esta novela de complemento a la del mismo autor que, bajo el título de Las hermanas Gyurkovics, apareció en esta misma Colección Universal. Es una admirable descripción de la vida muelle y galante de la nobleza húngara.

Comprende la serie de enero el tercer tomo del Quijote, edición que está alcanzando un éxito de librería inusitado, y el tomo sexto de las Vidas paralelas, de Plutarco, con las de Nicías Marco Graso, Sertorio y Emmanes.

El segundo volumen de los Cuentos parisienses, del humorista francés Edmundo About, contiene dos cuentos deliciosos.

Se publica también el primer tomo de una de las más interesantes novelas de Balzac, «Un asunto tenebroso». Corresponde esta novela a las escenas políticas, una de las partes en que Balzac dividió su magnífica «Comedia humana», y es uno de los relatos más apasionantes que salieron de la gloriosa pluma.

La historia política está representada en esta serie por el primer tomo de la soberbia obra de Condorcet «Bosquejo de un cuadro histórico de los progresos del espíritu humano, y el teatro universal, por «La tragedia de Romeo y Julieta», la obra inmortal de Shakespeare.

NOTICIAS

Aun no están de acuerdo los españoles con las naciones de la «entente». Lo único convenido hasta ahora es que la Colonia Estupenda es la mejor.

Se encuentra enfermo, si bien no ofrece gravedad la dolencia, nuestro querido amigo don Alfredo Javaloy Sabastiá, miembro del Directorio Reformista de esta localidad.

Deseamos su pronto restablecimiento.

— ¿Quiere usted saborear un exquisito café? MAISON DORÉE.

— ¿Cerveza siempre fresca? MAISON DORÉE.

— ¿Aperitivos finos? MAISON DORÉE.

— ¿Salidas del teatro? MAISON DORÉE.

— ¿Desayunos? MAISON DORÉE.

— ¿Licores finos? MAISON DORÉE.

La tonadillera Antonia de Cachavera, a ruegos de sus admiradores y de la Empresa del «Salón Novedades» prorrogará un día más su contrato y celebrará hoy su función de beneficio y despedida.

El domingo próximo prestarán su juramento a la bandera los reclutas últimamente incorporados al regimiento de la Princesa.

Se llevará a efecto el acto en el paseo de los Mártires.

Ha regresado de Madrid el exalcalde don Manuel Curt Américo.

LEGIA CONEJO

Se encuentra enferma, aunque por fortuna no es de cuidado, la distinguida señorita María Josefa Ladrón de Guevara.

Máquinas de escribir y accesorios para las mismas.
«Importadora Lucentina».— San Nicolás, 8.

POR ESPIRITU DE JUSTICIA

Una aclaración

No hace mucho formulábamos una queja por las desatenciones de que es objeto los periodistas, por parte de cierto empleado de la Casa de Socorro, cuando nos vemos obligados por razón de nuestros deberes de información a acudir a dicho centro.

Pero al formular la queja decíamos por una confusión explicable que dicho empleado era el conserje y no es así. El conserje, José Querada, siempre se ha mostrado correcto y atento con los periodistas.

A quien nos referíamos en aquella queja es a un mozo del mismo establecimiento apellidado Cabrera.

Que consiste así...



No vayáis a oscuras

CON UNA LÁMPARA DE MANO Y PILA ELÉCTRICA

LOT

TENDREIS LUZ RÁPIDA Y SEGURA EN TODAS PARTES

Exclusiva para Albacete Alicante: Botella y Compañía, Sagasta, 12. Ventas al por mayor y menor

Sección Telegráfica

El discurso de Maura

El discurso de Maura en el Congreso al ser reanudado el debate político ha sido acogido por la claridad con que esta vez ha hablado explicando la crisis.

Las palabras brotaban de sus labios con acento de sinceridad y amargura al ver que el actual estado de cosas, según el orador, obedecía a la omisión de las cosas que él aconsejó y haberse hecho otras aceptadas quizás, pero en contra de su opinión.

El quería formar un Gobierno que fuera una agrupación de hombres desligados de todo interés político, que fueran a cumplir una misión patriótica, pero tuvo que desistir de tal empeño en vista del resultado de la reunión celebrada en su propio domicilio.

Parece ser que Cierva fué uno de los más grandes obstáculos con que en aquella ocasión tropezó Maura.

Aunque el discurso en sí, haya obtenido la aprobación de los diferentes sectores políticos, cierto es también que ese plan de Gobierno hubiera sido flor de un día en este país en el que no sabemos sacrificar las cosas pequeñas para hacer una obra patriótica.

Las medidas transitorias excepcionales no pueden durar más tiempo, pues debe restablecerse inmediatamente la legalidad constitucional.

A pesar de la intervención de Cierva este no puede borrar la impresión que la opinión tiene de la interinidad del Gobierno el cual de seguir en su política, se hace merecedor al más profundo desprecio, por estar convirtiendo el poder en indigna venganza.

El azúcar y los Aranceles
Una disposición en la «Gaceta»
Madrid.—La «Gaceta» dispone que

desde hoy 1.º de Abril establezcan los fabricantes de azúcar almacenes reguladores en las capitales de provincia, donde puedan adquirirla libremente los comerciantes y el público.

Se restablecen los derechos arancelarios de importación del azúcar en sesenta pesetas los cien kilos.

En la embajada de Bélgica

Recepción

En la embajada de Bélgica se ha celebrado una recepción en honor de las autoridades y corporaciones que contribuyeron a agasajar y solemnizar la estancia de los reyes belgas en Madrid.

Lotería Nacional

Sorteo de hoy

Con 100.000 pesetas

5.034 Madrid
Barcelona

Con 60.000 pesetas

6.341 Palencia Reus

Con 20.000 pesetas

32.647 Barcelona

Con 1.500 pesetas

8.407.—13.900.—1.071.—20.721
31.917.—30.753.—19.932.—15.678
9.808.—5.495.—21.790.—20.195

Harley Davidson

Modelo 1920

con side-car torpedo.

SE VENDEN a toda prueba.

Informarán, San Nicolás, 8, 2.º

La crisis de la vivienda está resuelta

¡Todo el mundo propietario!

¡Quien paga alquiler pierde su dinero!

LOS AMIGOS PREVISORES

Tienen por único objeto, proporcionar a cada uno de sus asociados una casa en propiedad para vivir amortizando su importe mediante pequeña plaza mensual y auxiliar al pequeño propietario liberándole de las garras de la usura. Intereses al 2 por 100 anual.

Informes y folletos gratis de 10 a 12, Avenida Dr. Gadea, 22 Alicante

SUCESOS

Unas frases ad libitum

Fué el de ayer un día asaz aciago para el joven ciudadano Pedro Ibañez Barber, que en ciertas circunstancias y determinados tiempos, ejerció con diligencia amable el oficio de rapabarbas. Pero tenemos para nosotros que a la postre se le despartió en el ánimo una hostilidad lamentable hacia la brocha y una aversión tristísima hacia la espuma de jabón y hacia la navaja acerada. Y el cuitado joven llegó a sentir en su espíritu los agujeros de la desesperación: una barba crecida ponía en tensión sus nervios y una cabellera emarfilada inspiraba las más ardorosas palabras de protesta. No. Bastaba ya: Pedro sería en lo sucesivo tan respetuoso con sus conciudadanos que ni aún hipotéticamente les tomaría el pelo. Y no volvió a cortar un mal cabello.

Pero se aburría. Y esta madrugada ha comenzado a sentir la nostalgia de sus buenos tiempos de aprendizaje. ¡Oh, felices días aquellos en que hacía filigranas con el cepillo en las ropas de los parroquianos! Todo pasa... como pasó la moda del polizón. ¿Contra quien protestar, pues? Pedro ha levantado sus ojos hacia la bóveda azul y de sus labios han salido unas palabras en rítmicas, rotundas y gráficas a la vez.

Tenemos la seguridad de que en el cielo no han sido escuchadas.

Pero para desdicha de Pedro han sido oídas aquí en la tierra por los

funcionarios de vigilancia Salvador García y Víctor Niñoles, que, un poco embozados, han detenido al blasfemo y se han apuntado así un servicio.

Dos desgraciados

Nadie tan desventurado como los ciudadanos Marcelino Gil Martínez y Francisco Albanay Palao.

Ellos quisieran tener ganas de trabajar...

Pero no tienen ganas.

Las perdieron durante el período peligrósimo de la dentición.

Y ya no han vuelto a recobrarlas.

No tienen más remedio que pedir limosna.

Pero como los policías Salvador García y Víctor Niñoles no conocen ni han estudiado esos fenómenos de la Naturaleza han detenido esta madrugada a ambos mendigos y los han llevado al Gobierno civil.

Serán despachados para sus pueblos respectivos.

¡A ver si cambiando de aires...!

Una salida con averías

Existen muchos ciudadanos escrupulosos que apenas saltan del lecho por las medianoches se arrojan ansiosos sobre el termómetro, se lo colocan bajo un sobaco, y consultan, asaltados por mil negros presentimientos, los grados de calor que tienen en las venas. Y si advierte la más leve alteración renuncian en el acto a lavar se la cara y a mojarse las manos, corren nuevamente hacia la cama, se toman una purga y piden los Santos Oleos.

Estos ciudadanos son completamente inofensivos. Fuman muy poco y únicamente beben aguas minerales: algunos solo se irritan cuando se les habla del libertinaje de los tiempos o de la machicha brasileña. Pero, inmediatamente, toman un refresco y envían razón a la oficina anunciando que se encuentran delicados de salud.

Los ciudadanos peligrosos son los que no consultan el termómetro ni usan tapabocas en el invierno: son temibles. Estos tienen en sus labios una invariable sonrisa respectiva para la vacuna antiftífica y contra las puñaladas con orificio de salida. Saben lo que llevan en la sangre. Y lo que llevan en la sangre es una llama bélica, que los consume lenta, pero continuamente.

En realidad no necesitan consultar el termómetro: llega un día y al abandonar el lecho observan que les hierve la sangre.

Se visten con apresuramiento e inmediatamente se lanzan a la calle dispuestos a cambiar cuatro puñetas con el primer transeúnte que se les cruce en el camino. Y después... lo que sea.

Ayer salió de casa Estéban Carratalá Pomata y fué al taller que José García Lledó tiene establecido en la calle de Artilleros: iba, como quien dice, con las de Cain. Llevaba un cuchillo...

Pero encontró a José también del peor humor. Y no le dejó utilizar el arma. Pero en cambio le propinó cuatro golpes y lo dejó en disposición de ser recibido por los médicos de la Casa de Socorro.

Las averías fueron leves.

Interesante a los artistas

“Trianon Palace,” ARGEL

Inauguración 1.º Mayo 1921

Gran music-hall :- Varietés :- Sa-

ones de recreos con un capital de un

millón de francos :- :- :-

Se admiten artistas españoles con ex-

celentes contratos

Agente exclusivo para España

Francisco Mas

Hotel Samper :- Alicante

Los artistas que deseen contrato

para el Trianon Palace en Argel,

diríjase a esta agencia.

SUCESORES VDA. REUS

SORIANO Y CERDAN
MENDEZ NUÑEZ, 24

Nuevo establecimiento en Mercería y Novedades
Perfumería y paquetería

EL RIO DE LA PLATA
Antonio Castillo
Mayor, 22 ALICANTE — Paquetería y re M
GONZALEZ Hermanos
(Casa Maylin)
Camas de hierro y madera. Muebles de todas clases.—Loza, lampistería cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad.
za a delcgetero 14 — Alicante

PLATERIA
FRANCISCO ORTIZ.—MAYOR, 5
Pida usted siempre Cognac
BISQUIT
Encargos en Logroño a Tomás Ezquerro y en Alicante a R. Verdú, Navas 38
Ultramarinos
FRANCISCO CRAMADES
Plaza Reina Victoria

LIBRERIA INTERNACIONAL
JUAN JORDA
Esta casa es la mejor surtida en material esceler moderno. Impresos de todas clases. Depositario de las litas «Ideal» y «Blak» en polvo. Libros de Ruiz Romero, Solana, Portol etc., etc.
Precios sin competencia. Grandes descuentos a los maestros.
Sagasta, 2 y Plaza de la Constitución 10 — Alicante.

Banco de Cartagena
CAPITAL
20.000.000 de pesetas
Casa Central en Madrid
Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Elche Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, azarrón, Cieza, Yecla, Caravaca, Hellín Meli, Alcoy y Totana.
Facilita Giros y letras, en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Pignoraciones.
Horas de Caja: de 9 a 12

EL GRAN TESORO HERPARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA.
LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL
SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES VENTA DE VOLUMENES SUELTOS
COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS
PIDASE EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA
ENVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA
COMPANIA ANONIMA CALDE
MADRID, SAN MATO 15 BARCELONA, CONSUP DE CIERVO

Doctor Santa Olalla Esquerdo
Especialista en enfermedades
DEL
CORAZÓN Y PULMONES
Rayos X.—Laboratorio de Análisis
De 11 a 12 y de 4 a 6
Gerona, 4, principal.—Alicante

TINASE LAS CANAS
con el agua Virginal progresiva; no ensucia la piel ni la ropa; evita la caspa y la caída del pelo; le devuelve su primitivo color; le fortalece, es inofensiva Bregue-ria de José Juan, Canalejas 16 Frasco, 8 pesetas.



Exclusiva para España
Viuda de J. Rovira
BARCELON

Para viaje 500 pesetas

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO
A GENTE PARA LA PROVINCIA DE ALICANTE
V. ANTON GARCIA
Juan Herrera 20

UNANIMA
1.000 pesetas para oficina

CAMISERÍA F. LLOBREGAT

TRIUNFO. 6

Establecimiento de artículos para caballero — No dejad de visitar esta casa

Gransurtido en camisas bordadas :-: Ligas :-: Tirantes :-: Bisutería :-: Perfumeria y artículos en general

Especialidad en confecciones a medida

Almacén de Maquinaria y Materiales Eléctricos

Apartado 88, **BOTELLA y C. A** Teléfono, 342.

:-: Sagasta, 12 :-: ALICANTE :-:

Exclusivas «Lot». :-: Accesorios :-: Correas Uniones y Re-
fractarias :-: Lubrificantes y grasas para la Industria :-: Figuras artísti-
cas y Aparatos y Lámparas

EL LUCHADOR

Diario Republicano

Redacción y Administración Sagasta, 45

Sucesores Viuda de Reus En este antiguo y acre-

ditado establecimiento se hacen toda clase de trabajos referentes al ramo de Tipografía con

mucha economía prontitud y esmero

Sagasta 24 Alicante

Gran tonelería

DE

Juan Cremades

Boc y es de roble y castaño.—Barrilería.—E
vases de maderas de todas clases para vinos
aceto.

Talleres en Monóvar y Alicante
Oficinas: Calle del Pintor Casan-
va 27.

**Gran Tonelería
de José Torrent**

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios má-
ximos.—Fabricación esmerada.—Exporta
provincias y Extranjero.

La Unión y El Fenix Español

Agencia en todas las provincias

**España, Francia Portugal
y Marruecos**

56 años de existencia
SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL
12.000.000 de pesetas efectivas com-
pletamente desembolsado

SEGUROS DE VALORES
Seguros sobre la Vida.—Seguros
contra Incendios.—Seguros ma-
rítimos

Representante en la provincia de Alicante:
DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fer-
nando, 34, pral

Coñac "Faro"



Champán
«Lumen»
LOS MEJORES VINGOS
DE RIOJA

**Bodegas
Bilbainas**

Bilbao (Baro)
Sucursal y Depósito en Alicante
Joaquin Costa, S
Sociedad (Ramales)

«YOST» Modelo 20

Escribe sin cinta. No desalinea
jamás. La mas visible de todas
Sucursal en Alicante, Mayor, 22

ALFREDO JAVALOY

Maderas del pais y extranjeras

Maisonveve, 29

NO MÁS CALVOS

El consumo constante y creciente del renombrado producto
VEGETAL ANDINO

prueba que es el único que reúne las condiciones ofrecidas y que con él
se obtienen los mas inesperados é inmejorables resultados, nunca iguala-
dos por otros semejantes.

Probarlo es adoptar y dejar de continuar gastando inutilmente el
dinero.

Casa Vizmanos Barcelona.—Arguelles, 381

Representante para Alicante.—D. A. Colomina.—Torrijos, 71

EL CHOCOLÁTE

La Perla de Levante

FABRICADO POR

Sánchez Hermanos

Se ha hecho indispensable por la bondad y pureza de sus
artículos y esmerada elaboracion.

Se vende en los principales Establecimientos

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

QUE SIEMPRE DESAPARECE LA TOS ANTES DE TERMINAR LA CADA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS, PAPELES
AZULADOS del mismo AUTOR,
que calman el
ASMA
al instante por
fuerte que sea

PHILIPS-ARGA

LLENA DE GAS ARGON

LA VERDADERA LAMPARA
DEL HOGAR

Le recomiendo
sustituya sus lám-
paras metálicas
por la incompara-
ble "ARGA", daría Ud
un aspecto mas her-
moso a su hogar.

PHILIPS ARGON
Tipo 1/2 Watt

De venta: En los Almacenes de
BOTELLA Y CIA.—Sagasta, 12 Alicante

de l
Prosig
por los A
la supre
provinci
ral rep
miento
un balua
cio enor
A la a
los alcal
guido ot
han asist
todos lo
provinci
señor Le
herirse á
manca,
cal de la
ciales, q
presión
continge
hasta qu
á la asam
En Al
algo par
ción pro
dad, un
torbo, y
hasta in
tiendo ta
¿Para
que tant
Casas de
Manicom
nomina
y somos
sibles qu
ras prot
que la D
de que la
incapaz,
los edific
¿Qué n
Las
«EL L
do siemp
rio de q
capital
mente.
Nuest
las camp
de y los
blicado
lar,
Hem
para la
tes y at
que se p
blo y lo
ma dig
Toda
eona,
cuenta
to de la
Decir
alusion